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Само са мла||ма...

Природа се постарала да одреди 
границе умне и физичке способности 
сваког човјека. Преко тих граница човјек 
опада и вене, као сваки живи створ 
■ј свака биљка. Стваралачка чов/ечи/а 
чоћ расте или опада упоредо са фи- 
гичком снагом. Умна снага појединаца 
у високим годинама, — и посље опадања 
физичке снаге, — није природно правило 
за сваког подједнако. То /е субјективна 
особина и природни дар појединаца, 
изузетно надарених.

Животнашкола стари/ихљуди може 
се употријебати добро и корисно само 
као сав/етодавна а рајетко као водећа. 
Народни Вослови мора/у се свршавати 
у дан и ноћ једнако, — по сваком 
аремену и у свакој сатуациЈи. Рачунати 
еа тим да ли Је вођа добро расположен; 
је ли ручао, вечерао и добро спавао; да 
ли је уморан или болестан од реуме, 
иши/аса или старачке мрзовоље — 
значи иста сшвар што и сигуран не- 
успјех. Мора се рачунати и са болесном 
амбицијом стараца коЈи, у сво/оЈ не- 
моћи, са завишћу гледају на живот 
и снагу, коче прогрес и грчевито се 
хватају за прошлост, — из страха да 
не буду послати у архиву, заборављени 
и прегажени!

Старце морамо поштовати и омо- 
гућити им заслужни мир по сваку 
цијену, — али водство предатиу руке 
млађима. Старији савјетодавац може 
бити добар и користан само онда, ако 
је свој живот Вровео на конструктив- 
ном а корисном раду, у тихом поро- 
дичном идрушшвеном животу. Ако /е 
Вак савјетодавац покидао своје нерве 
у разним политичким смицалицама, 
ексшремизму и в/ечито /аловој борби, 
- он /е једностран, злобан и пакостан, 
те према томе штетан и опасан по 
друштвени организам, као сваки кли- 
цоноша.

Неколико десетина китњастих рече- 
ница_које, честим понављањем, поста/у 
бљушаве,—не свршавају народни посао. 
Враћати животни ток на полазну 
Тачку, зове се назадњаштво, коме да- 
нас не сљедује ни посљедњи идиот. 
Плакати над прошлошћу азатварати 
очи пред будућношћу, — значи отсу- 
сшво здраве памети и сваке животне 
снаге за крчење нових путева.

На крми народног брода нама су 
иотребне младе, снажне и сигурне 
снаге, здравог инстикта и гвоздених 
нерава. Такве снаге, ос/енчене /едном 
/едином бојом, ко/а се зове народна, — 
ировешће народни брод, и по на/већој 
бури, у мирно и тихо пристаниште.

Људи истрошених и слабих нерава, 
у шешко/ запари и жеђи, лако сљеду- 
!У фатаморгани, коЈа их завара и од- 
веде право у пустињу, да никада више 
не пронађу пута, него тамо беспо- 
моћно скапају.

Газити по земљи здравој, чврстој и 
сигурно/. Гледати у очи стварност 
онакву каква /е, без илузи/а и завара- 
вања. Поштовати Ороиглост азидати 

будућност на здравим темељима. 
Одрећи се личног добра, ради општег 
добра, — тежња је сваког племенитог 
човЈека, јер по/единци одлазе а народ 
остаЈе, да по Пзегошу:

Пскољења дјела суде, 
Што (е чије даЈу св /ема; 
На Борисе, Вукашиве, 
Олшта грми анатеаа!

Само са млађим снагама, — у бољу 
будућност!

А.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГДОсовинске трупе заузеле су утврђене положаје око Марса Матруха и ушле у град
јуче — 29 јуна — ушле су 

побједоносне осовинске трупе 
у Марса Матрух и заузеле све 
утврђене положаје око града. 
Том пригодом пало је у руке 
осовинских јединица више хи- 
љада заробљеника и велика 
количина ратног материјала.

Њемачко-италијанске тру- 
пе, које су, већ прекјучер, за- 
обилазним путем сишле до 
обалске цесте што води према 
Египту и ту прекинуле једину 
сјеверо - афричку жељезницу 
што је спајала Марса Матрух 
са Александријом — настав- 
љају своје побједоносно на- 
дирање према Истоку.

*
Марса Матрух је 300 км. удаљен 

од либијско-египатске границе, а од 
ње га дијели пустиња, коју су већ сада 
осовинске трупе превалнле у нечуве- 
нсм лету.

Либмснм фршп
Последњих дана осовинске једи- 

нице су зашле дубоко у египатску 
територију, заробивши велике коли- 
чине сваковрсног ратног материјала и 
оружја, које оне сада користе у по- 
бједоносној потјери за прегаженим 
непријатељем. Чак и заробљена непри- 
јатељска борна кола енглеског, а по- 
највише сјеверо-американског типа и 
фабрикације, употребљена су — како 
се сазнаје преко Лисабона — од осо- 
винских војника у офанзивне сврхе.

Током лотјере 27 овог мјесеца осо- 
винске су јединице заобишле Марса 
Матрух и напредовале у југоисточном 
правцу, те су стигле до обалске цесте 
на 30 км. источно од споменутог утвр- 
ђеног непријатељског упоришта. Број 
заробљеника у сталном је порасту, а 
плијен такође. Команда осовинских 
трупа још није у могућности да тачно 
саопшти опсег плијена.

Истог дана у огорченим зрачним бор- 
бама Британци су изгубили 44 апарата.

Опште напредовање упорно се на- 
ставља, не дајући непријатељу никакву 
могућност реорганизације.

Средаземно море
Послије поморског пораза што су 

Британци претрпјели посљедњих дана 
у Средоземном мору, опажа се то- 
тални застој сваке енглеске пловидбе 
по њему, пошто је добивена лекција 
још једном потврдила да је тај пут 
врло опасан и да на њему има искљу- 
чиво право с^мо Италија, за коју Ме- 
дитеран не лретставља, као за Енгле- 
ску, само пролазни пут, него и витал- 
ни простор, гдје се обавља најважнији 
дио њеног поморског живота. У источ- 
ном дијелу Средоземног мора торпе- 
довали су италијански авиони један 
кепријатељски брод од 5.000 тона, 
који је пловио под јаком пратњом.

Острво Малта постојано је бомбар- 
довано од стране Осовинске авиације, 
која постепено равара утврђења и по- 
стројења појединих његових лука.

Источни фронт
Борбе око Харкова

Југоисточно од Харкова од 22 јуна 
у току је акција уништавања неприја- 
тељских снага. Запосједнуто је 118 
утврда, а заробљен огромни ратни пли- 
јен. Непријатељски противнапади су 
сломљени. На Волховском фронту ра- 
збијена је једна непријатељска група 
која је била опкољена, и њено уни- 
штење је неминовно и сигурно. Изме- 
ђу 12 и 22 јуна изгубило је совјетско 
ваздухопловство 428 авиона, од којих 
је 375 оборено у вавдушним двобоји- 
ма, 73 од протуавионске артиљерије, 9 
акцијом копнене војске, док су прео- 
стали уништени на терену по разним 
аеродромима. У истом размаку време- 
на изгубили су Њемци на источном 
фронту укупно 41 авион.

Борбе око Севастопоља
Њемачке и румунске трупе освојиле 

су у жестоким борбама које су се 
водиле у утврђеној зони око Севасто- 
поља нове положаје ископане у камену. 
Освојена су такође и нова гњезда 
отпора подигнута у густом дрвећу. 
Ваздухопловство је у севастопољским 
водама лотопило један контраторпи- 
љер и једну подморницу. На Керчкој 
превлаци је ватром обалске одбране 
сломљен један непријатељски покушај 
искрцавања са више бродова, прије 
него што су ови стигли до обале. На 
јужном сектору источнога фронта од- 
била је једна словачка формација не- 
пријатељске нападе изведене уз прет- 
ходну акцију бацача бомби.

Током борби које су се одиграле на 
Керчком полуострву заробљено је до 
26 овог мјесеца 38 000 војника, 160 
борних кола, 320 топова и велика ко- 
личина другог ратног материјала.

Акција уништавања наставља се 
свом жестином.

Нрајњи исток
Јапанске трупе су запосјеле једну 

ванредно важну непријатељску базу 
у провинцији Шанси. Друге јапанске 
јединице запосјеле су сједиште 27 Ки- 
неске армије.

У вези са операцијама јапанских 
трупа у Сјеверној Кини, дао је шеф 
јапанске оружане силе која оперише 
у тој зони слиједећу изјаву:

Олерације јапанских трупа извршене 
су у Сјеверној Кини током априла, 
маја и јуна у четири маха. Досад су 
установљени сљедећи ратни резулта- 
ти.- пало је 24024 непријатељских вој- 
ника, ухваћено 7411 заробљеника, за- 
робљено 16509 пушака, 266 мерзера, 
75 тешких митраљеза и 182 лака.

Два италијанска генерш трабро пала 
на Лнбнском фронт,

На египатском ратишту пали су у 
јутро 26 јуна на пољу части коман- 
дант једног армијског корпуса генерал 
Еторе Балдасаре и генерал Гвидо 
Пјаченца.

Нова јаоансна искрцавања
Јапанске трупе искрцане у Раучиоу 

сломилесу непријатељски отпор и пот- 
пуно запосјеле град.

Задаци данашње омладине
До овога рата, ми смоу Црној Гори 

имали три неједнака типа омладине, 
раздијељена по својим духовним стре- 
мљењима. Најмногобројнија је била 
она омладина, која је панула под ути- 
цај марксистичке пропаганде. Они су 
посљедњих година успјели да печат 
своје идеологије утисну црногорској 
омладини и то не само школованој и 
полушколованој, него и оној нешко- 
лованој. Посљедиие њиховог рада и 
тежњи изашле су на површину у свој 
својој битности.

Друга група омладине остала је 
безбојна и безначајна за живот на- 
родни. То је тип оне омладине која је 
скочила из приммтивног живота у кул- 
турни. Она је остала дезаинтересова- 
на за онај стварни живот и хтјела да 
игра синове велике господе. То су 
обично била дјеца чиновника или мало 
имућнијих људи. Са презиром су гле- 
дали на све што је старо и немодерно. 
Школе играња, чајанке, састанци, ужи- 
вања и имитирања, „покондирења**  по- 
стала су начела ове омладине, чији је 
често био говор и тон говора намјер- 
но унакажен да би изгледали „мо- 
дернији.**

Остаје најпослије трећи тип омла- 
дине, који можемо назвати национални. 
Национална омладина, иако малоброј- 
на, ухватила се у коштац са безоб- 
зирним комунизмом. Њој је породица 
успјела да улије одлике наше народне 
душе, јер школа у томе погледу, може 
се рећи, није ништа допринијела; на- 
против, била је против ње н свјесно 
или несвјесно помагала је ону прву 
групу Кроз мучна искушења пролази- 
ла ]е ова групица, наоружана наиионал- 
но-традиционалним убјеђењем. У шко- 
ли бојкотована од ученика комуниста, 
на улици изазивана и физички напа- 
дана, у друштву омаловажавана и 
клеветана, она је са тешкоћама крчи- 
ла себи пут и челичила своју вољу.

Поставља се питање, који је од ова 
три лравца најправилнији и највише 
одговара интересима наше народне 
будућности? Правац прве групе не 
можемо примити, јер се на своме испи- 
ту показао лош. У своме раду донио 
је Црној Гори зло какво није ааби- 
љежио ниједан хронограф наше про- 
шлости. Он је носиоц и подражаваоц 
туђих идеја, које немају ничега зајед- 
ничког са народним судбинским стре- 
мљењима. — Не можемо усвојити ни 
онај други — бонвивански, монденски, 
зато што је он безживотан, безизра- 
жајан, блазиран. Њега у строгом сми- 
слу ријечи не би ни могли окаракте- 
рисати као правац, пошто сваки дру- 
штвени правац иступа по одређеним 
начелима. Ни у једном народу овај 
тип омладине није могао одиграти ни- 
какву позитивну улогу, јер је сам по 
себи био духовно слаб да покаже 
животни напредак.

Остаје једино као сигуран правац 
онај трећи — национални. Овим прав- 
цем су ишли сви велики људи — изра- 
зити претставници — нашега народа. 
У народној души, у основним одред- 
бама свога народнога генија, омладина 
свакога народа, па и наша, треба да 
тражи животни путоказ. Зар смије на- 
шу омладину одушевљавати „проле- 
терска етика" Маркса, Енгелса, Кауц- 
ког и др., чија имена наш човјек не 
зна тачно изговоритн. поред наших 
народних умотворина, поред „Горског 
вијенца" и „Примјера чојства и јуна- 
штва**?  Зар је баш нашој генерацији 
суђено (како мисле марксисти) да 
огласи заблудом и ликвидира све што

— Наставак аа 2-гоЈ страни —



Страна 2 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА* Број 2*Дужност интелектуалаца
Сада, када су у Црној Гори готово 

завршене борбе против народних от- 
падника — партизана, настаје ера ма- 
теријалне и духовне обнове нашег 
свијета.

За несрећу коју је претрпно наш 
народ готово сваки појединдц носи 
ако и мало одговорности, ако и мало 
кривице. Нарочито интелектуалци. Да 
смо у своје вријеме предузимали све 
што је било потребно да се народ 
отргне испод кобног утицаја мрачних 
сила, које су се биле увукле у његов 
живот и гризле га, народ би у судбо- 
носном часу био прибран и спреман 
да се одупре злу и да савлада своје 
крвнике.

Зато са висине стеченог искуства, 
крвљу плаћеног, бацајући осврт на 
скору и даљу немилу прошлост, имамо 
да извучемо поуке за нашу садашњицу 
и за нашу будућност. Искуство нас 
учи да морамо настојати да очувамо 
духовно јединство у народу против 
свих покушаја да се оно уздрма, а 
тако исто морамо свој народ упутити 
једним правим путем духовног и ма- 
теријалног развијања.

Посљедњих година по нашим селима 
била се расцвјетала једна мрачна, не- 
народна пропаганда, чије плодове смо 
досад у крви побирали. Учитељи и 
свештеници, ти први интелектуални 
радниии у широким масама, били су 
великим дијелом пренебрегли своју 
дужност, забаталили се и препустили 
васпигање народнога подмлатка без- 
обзирним агентима комунистичким и 
дефетистичким. Национални просвје- 
титељски рад у кароду, уколико је 
вођен, био је рђаво заснован, недо 
вољно смишљен и слабо ефикасан, и 
то највише због тога што су се и 
тамо биле увукле мрачне силе, које су, 
под фирмом национализма, разарале, 
тровале и ровиле народну душу. Јасно 
је да и просвјетитељски кадар на селу 
није био довољно оспособљен за своје 
високе дужности. Меркантилистички 
дух је био овладао добрим бројем тих 
просвјетитеља, те им је помањкавао 
потребни идеалистички жар да се пот- 
пуно посвете народном послу. Инте- 
лектуалци из вароши. они са дипломама

— Наставак са 1-ве стране — 
су наше претходне генерације за свето 
и честито држале? Нико поштен не 
би се јавио за таквог извршитеља.

Истина, омладина је свуда и свагда 
тежила ведријој будућности. Зато о- 
младина неоспорно мора и треба да 
носи собом извјесни дух препорода, 
али тај дух не смије стрчати и губи 
ти се на странпутиие, далеко од своје 
матице — народне душе. Да је то 
погубно показала је комунистичка ом- 
ладина, која није хтјела да зна за на- 
родну душу и сурвала се без поврат- 
ка у провалију. Међутим, националисти, 
иако малобројнији, покавали су своју 
непосредну блискост захтјевима сво- 
га народа, јер претходно ослушнуше 
глас своје земље.

Велики и тепЈКИ задаци се данас 
јав.нају пред националном омладином 
Црне Горе да, покретана огромном 
снагом љубави, буде градиоц и покре- 
тач живота. Њу не смије руководити 
ни идеја индивидуализма, нити мате- 
ријализма, нити капигализма, нити ко- 
мунизма, него једна органска идеја по 
којој срећа заједнице ствара и личну 
срећу јединке. Народи који су нашли 
већ свој пут и отресли се индивидуа- 
листичке мисли, нашли су га само 
преко органске мисли, дириговане зах- 
тјевима свога раснога духа.

У своме подухвату омладина мора 
тежити за богаством и пуноћом жи- 
вота, г.а отуда у своме раду мора се 
руководити фанатизмом у постигнућу 
среће своје земље, — Мисао органска, 
која руководи омладину других наро- 
да, није нађена у књигама, већ у самој 
народној души. Отуда и наша омла*  
дина у својим идеалним тежњама мо- 
же једино испунити свој задатак, ако 
буде имала довољно духовне снаге 
да равумије глас своје кародне душе.

В. Вл. 

јачим и вишим него што су дипломе 
учитељска и свешгеничка, нијесу ни 
завиривали у села да шире знање и 
просвјету, осим случаја ако кад покоји 
оде у село да води партиску пропа- 
ганду или агитацију, од чега је народ 
имао суву штету.

Да наведемо овдје случај са сеоским 
књижницама — библиотекама.

Извјесна села су одавно имала своје 
библиотеке, из којих су сељаци уви- 
мали корисне књиге за читање. Пред 
рат је вођена акција да се у свима 
селима гдје постоје школе створе на- 
родне књижнице. Та је акција имала 
прилично успјеха. Књижнице су осни- 
ване, прибављаке су књиге, а људи 
који знају цијенити просвјету прила- 
гали су књижницама своје књиге као 
поклоне. Баш у томе комплетирању 
књижница у више случајева огледао 
се један велики немар, да не речемо 
зла намјера оних који су га изводили: 
наиме, није се гледало довољно на 
природу и садржину књига које су 
уношене у књижнице. Исто тако није 
се пазило ни при издавању књига на 
читање. Антинародна пропаганда је, 
као и другдје, искористила ову при- 
лику, па је у књижнице утурала отровну 
литературу, а њени епигони, запослени 
по књижницама, давали су ту и такву 
литературу на читање народу, народ- 
ној омладини, која се ибог тога рђаво 
образовала и васпитавала. Било је 
случајева да се у библиотечке управе 
увуку комунисти, који су од библио- 
течких просторија створили зборишта 
за своје једномишљенике, а библио- 
течким књигама вршили опасну про- 
паганду. Нажалост, нико томе није 
стајао на путу.

Више него икад прије, данас се мора 
повести рачун о народном просвјећи- 
вању у једном позитивном духу. На- 
рзчито треба да се народна омладина, 
у првом реду она сељачка (пошто се 
за варошку већ показује велико ста- 
рање), прихвати и отргне од старих, 
кобних утицаја и да се приведе си- 
стематском образовању и васпитању 
националном. У томе циљу не само 
интелектуалци који живе на селу, као 
учитељи и свештеници, него и варошка 
интелигенција требају да се баце ка 
посао: наше село их очекује; њега 
треба просвијетити; у њему треба раз- 
бити предрасуде и заблуде посијане 
од народних злотвора; у њему треба 
развити вољу ва живот и рад и по- 
дићи његову вјеру у бољу сјутраш- 
њицу. Необично је много потребно да 
се ргвидирају сеоске књижнице, уко- 
лико их је остало послије ових несрећа, 
те да се из њих отстране све оне 
штетне и отровне књиге, или, боље, 
да се настоји да се такве књиге не 
дају свијету на читање.

Дужности интелектуалаца су велике 
и многобројне. Они сада, у послу на- 
родне обнове, не смију остати по 
страни, јер би то значило дезертер- 
ство и издају свога народа у вријеме 
када се он налази у тешким прили- 
кама своје историје и када га је, због 
тога, нужно подупријети, окријепити 
и окуражити. Нека данас буде девиза 
свима интелектуалцима*.  Назад у народ! 
Наравно, оним правим интелектуалцима 
народним, националним, а са анацио*  
налном губом ће се систематски раш- 
чистити уколико се досад није раш- 
чистило. Р.

С е љ а ц и,
Оправљајте своје порушене 

куће и станове и таквим сред- 
ствима којима располажете, 
јер је боље имати и сувозидину 
или дашчару него чекати — 
на палату. Помовите један 
другога путем мобе и тражите 
потпору од најближе власти.

Будите опрезни према раз- 
ним протувама, које проносе 
лажне вијести стране пропа- 
ганде.

Сједница Ширег одбора Националног покрета на Цетињу
Прекјуче је на Цетињу одржана сјед- 

ница ширег одбора национ. локрета, 
на којој је претсједник одбора ђене- 
рал г. Блажо Ђукановић изнио у крат- 
ким потезима рад националног покре- 
та од његове појаве, па све до садл.

Истичући велике и тешке напоре са 
којима су ималч да се боре командан- 
ти националних трупа и истичући њи- 
хову пожртвованост на угушењу ко- 
мунистичке револуције, изразио је сво- 
је дивљење и признање командантима, 
њиховим официрима и свима потчи- 
њеним трупама, које су овако дивно 
и величанствено извршиле своју све- 
ту дужност премасвоме народу. Сво- 
ју топлу благодарност изразио је и 
свима осталим националистима, који 
су на ма који начин допринијели да 
се олакша угушење ове страшне по- 
јаве, од које се грози читаво културно 
човјечанство.

Црна Гора, та некада најславнија 
државица свијета, стајала је пред јед- 
ном страшном дилемом: или да буде 
презрена од свакога, или да оправда 
наде које је у њу полагао Српски на- 
род. Свјесни потомци бесмртних ве- 
ликана изабраше прави пут и мушким 
ударом, само њима својственим, за 
кратко вријеме збацише срамно и не- 
чувено царство разбојничке владавине, 
које је управљало 10 мјесеци са на- 
паћеним народом у Црној Гори.

Масовно разбијање комунистичког 
покрета завршено је. Они су фронтал- 
но разбијени, али је страшна клица 
разорног сјемена комунистичке идео- 
логије оставила видног трага, не само 
на младе несвјеснесинове Црне Горе, 
већ је занијела била и добар дио ста- 
новништва, без разлике на пол и доба 
старости. „Ово нечувено зло, рекао је 
ђен. г. Ђукановић, мора се потпуно у- 
ништити или бар свести на степен бе- 
зопасности. Пропаганда, коју комуни- 
сти и послије њиховог пораза изводе, 
невјероватно је великих размјера и на- 
жалост налази јаку подршку још и 
сада у народу, коме је кроз 10мјесе 
ци њихове владавине толико пореме 
ћзна моћ расуђивања, да овај још не 
може, да се истргне из њихових руку. 
Ужасан страх од нечувених звјерста- 
ва која су од њих вршена толико их 
је обесхрабрио, да не могу доћи до 
убјеђења, да се комунистичка влада- 
вина неће обновити; а онда, што их 
чека ?

Да би се ово зло сузбило, народ 
освијестио и из заблуде извео, као и 
да би се од оваквих и сличних вла- 
давина убудуће сачувао, неопходно 
је потребно било, да се формирају 
летећи одреди, који ће прогонити о- 
статке комунистичких организација, 
које још нијесу разбијене, и да се ор- 
ганизује сигурна и јака полнција од 
најбољих и најспособнијих жандарме- 
ријских официра, командира станица 
и бивших жандарма, а која би се до- 
пунила са најбољим националистима, 
који су својим радом дали видног до- 
каза своје националне свијести и без- 
компромисне борбе противу шумских 
разбојника.

Поред овога указала се потреба и 
за организовањем народне милиције 
по општинама, као и евентуалну по- 
моћ полицији и летећим одредима, а 
тако исто и за одржавање сигурности 
саобраћаја.

По свему овоме поведени су разго- 
вори са Њ. Е. Гувернером Црне Горе, 
који је дао видног доказа своје добре 
воље и високе наклоности према на- 
роду Црне Горе, да се овако на добро 
народа спроведе организација у дјело.“

Госп. Ђукановић је даље нагласио, 
да тешки дани који наступају, ако се 
рат ускоро не заврши, пријете једном 
страшном катастрофом, а то је уми- 
рање опустошеног народа од глади. 
Због разорне и протународне комуни- 
стичке акције нијесу се могла сва по- 
ља обрадити, а велики број стоке, који 
је био једини извор народног богат- 
ства, опљачкан је од стране комуниста.

„Морамо бити свјесни, рекао је ђене- 
рал госп. Ђукановић, да намјеједино 

и света дужност, да уложимо све 
своје напоре на спасавању нашег по 
страдалог народа. Политика нас у на- 
шем раду не с.мије да руководи. Лич- 
ни интереси морају се заборавити, 
као и свака жеља за власт и матери- 
јалну награду. Све раније размирице к 
мржње морају да се забораве. Сви 
за једнога, а један за све, а сви 
заједно за добро народа, мора да 
буде девиза, свакога онога коме 
добро народа лежи на срцу. Нико 
не смије ни помислити, а некамо изго- 
ворити и покушати на какав мсђусобни 
сукоб, јер би то била не само ката- 
строфа, већ и формална гробница чи- 
тавог нашег народа. Не заборавнте, 
да би се комунисти и сви разорни 
елементи, не само у земљи већ и ван 
ње тоие неизмјерно обрадовали и 
искористили нашу несрећу. Слога и 
братска љубав мора да провјејава 
међу нама и тек тада ћемо се сачу- 
вати од свих недаћа и спасити оно 
што се може спасити од овог жало- 
сног и напаћеног народа**.  У то име 
ђен. г. Ђукановић је поздравио збор 
и замолио присутне на једнодушну и 
искрену сарадњу.

Послије овога г. Ђукановић је бур- 
но поздрављен и дато му је пуно по- 
вјерење за вођење даље акције.

Савјесни а аонгртмванв рад 
" т Армонда Ленш
Г. иор. ннж. агр. Армондо Пенмно, којк је 

ареузео вођење цнвнлннх аослова у Ачдрнје- 
вкцн, кслкче се као свешао арнмјер у брзом, 
ефнкасном н аожршвованом аодухвашу од 
свога додааса до данас, нако аод врло шеш- 
ким околноептма.

Поред иншензнвнограда нуказнвања аомоћх 
нацноналнсаснма да се крауу аоврашн ред м 
мнр н да се ослободн од атрхнсша, г. Пешшо 
Је ареуаео арвн органнаацнју „Мензе аа снро- 
шнмску д/ецу*  н арнаауано аодкзању барака 
ва нзбЈеглнце н збрнмавању око 8000 чланова 
нзбјеглнчких аороднца. Преузео Је сшарање 
за оаравку свнх основннх школа у своме кра- 
ју, које су бнле рашом н од неодговорннх лкца 
ошшећене. Сшара се за омогућавање рада м 
набавкууџбешиса за школску дјецу. Као сшруч- 
њак за аољоарнвреду н економнЈу у сваком 
аравцу, дао је чнашвом срезу сјајна уаусагва 
м очнгледннм арнмјернма аоказао како се 
обрађује земља, уређуџ аовршњацн, башше, 
ваће, гаЈн к унааређуЈе сшока. Омогућм Је 
да свако аољско добро буде заснЈано н данас 
је мчлнна вндјешн многа насеља у овом срезу, 
како су уређена н заснјана. Свакн ирнвредннк 
добно Је сјеме не само жншарнца, већ н ао- 
врћа. Поред оне колкчнне, која Је даша од 
сагране Црногорског Гувернерсаша, окјен сам 
нз сво/нх н др. срестава набавно н аодкјелно 
не само угледннм арнвредннцнма већ м наЈ- 
снромашннЈнм.

Извршно 1е набавку љекова за сшоку нсуз- 
бнјање сшочннх болесшн, ма да овај срез нема 
свога вешерннара нн до данас! Можда Једн- 
нн у ЦрноЈ Горн, првн /с нзрадно ^иешомЈе- 
сечне блокове" ио коЈнма се нздају жнвошне 
намнрннце сшановнншшву. Ова иомоћ нздаје 
се шачно, брзо, ефнкасно ну одређено врнјеме 
свакој иороднцн, шшо је Једннсшвен ирнмЈер 
н за сваку иохвалу.

Израдно Је аиаграф ко/н до сада кн/е во- 
сшојао нпуједном срезу Ц. Горе. ЧовЈек коЈн 
не зна за кафану, за разоноЈЏ, за инће алк., 
иа н за друиииво (каф.), већ Једнно за рад, 
неуморнк, иожршвованн м корнснн. Обнлазнлн 
смо многа еела срега андрнјевнчког, ма да га 
лнчно не иознаЈемо н ннкада га ннЈесмо вндје- 
лм, алм ио његову раду, ио ономе шшо смо чулн 
шша нам сељацн овога среза о шоме внсоко- 
кулшурном човЈеку н ненмару ирнмЈера за 
свакн наиреднн иодухваш, мн се његовнм ио- 
словнма дквимо н внсоко цнЈеннмо. ЦнЈеннмо 
јер он цнЈенн сваку нашу жршву, цнјенн м 
иомаже н наЈснромашннЈе. Код њега нема 
ирошекцнЈе, нема нншервенцнЈа, свн су му 
драгн м мнлн коЈн су иошшенн, којн раде, иа 
бно он мнлнонер млн пукм снромах, а овнх 
другнх нма 9^/^, нарочнто међу нзбјеглкцама 
нз МешохнЈе, Плава, Гускња. Многе уцвнје- 
љене Је ушЈешно, зшогнма ошро сузе жало- 
сннце, многе биЈедне нахранко м шрудн се да 
кх аоможе као да му је свакн браш. Човек 
сшрог арема крнвцнма, а аравнчан арема 
сваком, мора бкшн омнљен м аошшован од 
сомх.|

Ешо међу многим, наишм ирнЈашељкма, 
његова ће д/ела осшашк као шраЈан н свешао 
ирнмјер н онда, када ИшалнЈанн напусше 
нашу земљу; осшаће рад, шруд н пожршво- 
воње овога функцнонера међу нама, свешао 
као звезда водкља.

Лимски

Наша је света дужност, да 
помогнемо породице нацио- 
налних бораца.
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Енглеско поштење Породични прорачуни и релације цијена
Енглеска пропаганда, ненадмашива 

,■ својој злонамјерности и у гротескно- 
^ти својега оптимизма, даје нам осјет- 
Ј.иве докаве својега вјероломства, који 

уједно и докази бескрајне несавје- 
сности и глулости. Откада се Енгле- 
и-ка нашла присиљена да уђе у свјетски 
-укоб, који је она кров дуге године 
припремала са ђаволском подлошћу, 
['адио • Лондон непрестано наставља 

ширењем лажних и претјераних ви- 
јести, рачунајући највише са лаковјер- 
ношћу народа, који су се — вјерујући 
V англосаску моћ — дали гурнути у 
јропаст једино зато да би спасли лре- 
стиж своје лажне заштитнице.

Лондон је прави мајстор у изнала- 
кењу барбарских чинова и масовних 
<лан>а голоруког становништва почи- 
њених од стране његових непријатеља, 
.матраЈући и заваравајући се у својој 
рантазији да би на таЈ начин могао 
акрити све злочине које су свуда 

јочинили његови распуштени војници, 
бомбардовања незаштићених градова, 
непотребна уништавања наЈљепших 
,/мјетничких дјела, покоље жена и дје- 
ј.е, пљачкања и пустошења која прет- 
:тављају најдрагоцјеније доказе јуна- 
штва његових ... храбрих бораца.

ј Лондон је ненадмашив у сакривању 
! лора8а, коЈи крунишу славни пут ње- 
•гових армија и његових гласовитих 
: генерала и адмирала. Када је моћна 
енглеска флота присиљена да бјежи 
са поломљеним костима, неспособна 
да својим топовима осигура безбјед- 

! ност конвоја, које би требала бранити, 
крије Радио-Лондон губигке, и изми- 
шља потапања осовинског бродовља, 
очекујући да прођу многи Мјесеци, па 
да онда призна са великим ограниче- 
њима и огромном штедњом истине 
торпедовања и потапања која је пре- 
трпила његова одважна ратна морна- 
рица, пустошеље трговачког бродов- 
ља и огромни број лађа, које су ита- 
лијанско њемачки бомбардери својим 
бомбама згњечили, те које су стога 
биле присиљене да се склоне у ен- 
глеске или американске луке у очеки- 

|вању дугих и темељних поправака.
Али вјештина и лукавост Радно- 

|Лондона не ограничује се на горена- 
: ведене трикове и лажи; њему је по- 
требно да непрестано вара оне који 
још вјерују у његову искреност и ау- 
торитет, ширећи лажне и апсурдне 
вијести одређене за то да рађају наде 
и илузије међу народима који су, др- 

1 кећи Енглеској вјеру, све жртвовали 
и мзгубили.

Млади раскруњени југословенски 
краљ Петар II имао је ту генијалну и- 
деју да крене трагом Вистона Черчи- 
ла и полети у далеку Америку у прат- 
ч,и свог вјерног министра иностраних 
хјела, да би поћаскао са Рузвелтом 

; 1 остварио са њим заједно планове бу- 
: 1уће рестаурације Велике Југославије.

Требало је придати велику важност 
том ванредно скромном и смијешном 
догађају.

Морало се показати Југословенима 
настањеним у Америци да тобожња 
југословенска влада из Лондона није 
никаква аветињска влада којој је на- 
мијењен задатак да буде прирепаксвих 
осталих раскруњених претставништа- 
ва која у енглеској пријестоници уза- 
луд ишчекују пабједу Албиона, не- 
го да она још увијек одожава пуну 
власт над балканским Славенима који 
се под водством генерала Драже Ми- 
хаиловића храбро и побједоносно бо- 
ре, држећи у шаху италијанско-њемач- 
ке окупаторске трупе.

Радио-Лондон дува на све свирале, 
те је у једном од својих посљедњих 
■реноса јавио да у Црној Гори Ита- 
'ијани стоје врло лоше. Подгорицу су 
■алосјеле трупе Драже Михаиловића, 
'е се Италијани још са муком одржа- 
вају једино у Никшићу и на Цетињу.

; !>елики Михаиловић је већ ослибодио 
^иијелу осталу Црну Гору, те нестр- 

пљиво ишчекује скорашњу рестаура- 
Цију Велике Југослапије.

Размзгљивци! Оваквс смијешнс ла- 
Же демантују се саме по себи. Црно- 
горци још нијесу пигЈгли ла

би италијанске трупе напустиле Под- 
горицу препЈштајући мјесто јуначким 
трупама генерала Михаиловића, или 
да би друге неке зоне прешле у власт 
некоме другом, а не чврстим и поузда- 
ним рукама ита.тијанских Алпинаца и 
пјешака.

Црногорци зна ју да је покргт народног 
препорода, који се у њиховој земљи 
манифестовао уз пуну подршку ита- 
лијанских војних власти, имао и има 
и сада свега један циљ, итода осло- 
боди Црну Гору од јеЕрејско-комуни- 
стичког барбарства, које је — плаћено 
од Енглеске — посијало пустош и 
пропаст тамо, гдје је могао да цвате 
рад и да никне мир и благостање.

Црногорци то одлично знају, јерсу 
током годнне дана борби и тешких 
покоља могли да процмјеве екглеско 
пријатељство и да се на својим соп- 
ственим леђима увјере у лажи Радио- 
Лондона.

Они одлично знају и то да маневри 
енглеске пропаганде имају ту једину 
сврху, да маскирају лажима тешке и 
отсудне поразе које на свим фронто- 
вима трпе енглеско-американско со- 
вјетске снаге на копну, мору и у ваз- 
духу.

Пропаганда на селу и помоћ сиротињн
. Народ је за вријеме рата гомила у психо- 
лошхои смислу и чиаи заЈедвиау у коју се 
угапају свјесче личчостн, ч^Ја осје^ања и ми- 
слз скрећу у одређеио.ч смислу. Наш ианио- 
нални по»р?т успио је за кратко вриЈеме, да 
правац осЈећања сељзкз упути прстив ра- 
зорне ком ннстнчке рлботе, Наш сељак, ра- 
ни!е страховито подложан комуиистичкои 
терору и про.?бгонди, обмањивгн Је најгод- 
лијим лажииа. Деиас му се говори истина и 
он је убиЈеђеч да Је комуаизаа толико же- 
гов противвик, да восппушку уруни икрва 
ри у борби протев народних џе ата, коЈи су 
оставичи за собом стргховита недЈела ко|а 
су н раније била п-ед очима нашег сељака, 
алз их ниЈе Јасио видио. П-рфидна комуни 
стичка пропаганда стављала му је вео на 
очи и скретала му ооглед у доугом правцу, 
да не види грозну стварност. Убијани су т.з.в. 
петоколоваши, убијани клеветници чланова 
комувистичкепартије.Под утицаЈем пропагаа- 
де сељацч су могли бити уб|еђивани да се 
нијесу убиЈали поштевии часнм људи. Међутим, 
сада су сељаци увЈереан ла су убиЈани не 
само недужни људи, него да су садисткчки 
муч<*ни,  масакрирави, чак и ве дотучеви ба- 
цанч у |вме.

Наш“ сељаци ослобођени сада од кому- 
нистичког терора, срећом, знаЈу шта Је: ко- 
муввзам. Али са тим ниЈе све уччњено. Водн 
се велики, страсни рат кога пратз оскудица, 
биЈеда и све друго што је донио и прошлн 
велчки рат. Комувнстичке клчце остаЈу. Све 
њих Наиионални покрет ве може уаиштити. 
Стога треба поћи од претпоставке да саоне 
могу брзо размвожити, иарочито под извЈе- 
сним околностима као што су напримЈер: 
глад и оскудица систематске пропаганде.

Погребно је наћи начина да се стазно на 
селу врши пропаганла ппотив ксмунистич»'их 
зликоваца који у свзјој бескрупулосности 
изу толико далеко да против иаших наиио 
налних чета пактирају и са криминдлним ус 
ташкмм бандама, коЈе би хтЈеле да сруше 
све опо што Је битао у чињениш : српски ва 
род, што је светиља свчх Црногораца, као 
шго |е била и наших хероЈских предака.

Нашн сељаии су сана уб|еђ*вида  комунч- 
зам значн супротност њихових животних 
осјеКања, алн пропгганда пред том ччљени 
цом не смиЈе да застане. Ноен закон треба, 
с сбзиром на све посљенице коЈе д^носи 
овај страсви рат, да буде: стално убЈеђч- 
вати и убиЈеђ«ње.

Комунистичо иеман, иако стегнута Јакнм 
мишчцама вациовалаих бораиа, може да се 
пововно размгхне. Ову чињекниу не треба у 
националном послу никако губити из вида 
Од ње сталн о треба полазити, имајући уви 
јек пред очима убијање ведужних људи, са- 
дистичко резање дјелова њихова тијела и 
остала звЈерства ко(а су извршилн комуви' 
сти над вационалиим елемеитима.

Пропагавда без помоћн ваЈсиромашвијим 
сељацима и грађанима неће имати жељени 
успјег. Ова помођ треба да се припрема н 
одвија плавски. Погребно Је основати, што 
приЈе, градске, среске и спштннске одборе 
за прикулљање и диЈељење помоки сиромаш- 
ном сеоском и градском свиЈету. ИмућвиЈн 
сељпцч и грађачч треба да дају што изда- 
ИЈлије '‘рилсге. Наш паиионализам не значи 
само борбу противу звЈерског убчЈања не- 
дужмкх људи, борбу за морал, борбу за по- 
шгење, понос и част, борбу против пљачке ту- 
ђе пмовине, борбу лротив скрлављења ва- 
циоиалпик и вЈерских саеткња, борбу за пра- 
ниччост, већ и борбу за човЈека, значи бри- 
жљчв ’ старање да се ублажн б*|еда  и глад 
у селу и у граду.

Проиаг;нду ра селу — тамо везмч гкЈетко 
дол-јзи >з града штамлг.ни тскст ►■сЈи уобли 
чава стр.-хов:;та комун^стичча »едЈела треба 
да прати и помсћ '.иромашним сељзцима и 
грсН-.ш-.:: Лп

Испитујући прорачуне радничких по- 
родица, познати економиста инаучник 
Екгел пронашао је да при задовоља- 
вању животних потреба, материјалних 
и духовних, једна породица утолико 
релативно више троши на нзјнужније 
животие намирнице уколико је сиро- 
машнија.

Ечгелово запажање може се прими- 
јенити и на трошкове наше породице, 
која је, усљед садашњих свјетских 
догађаја и усљед унутрашњих наших 
прилика, свела скалу сгојих потреба 
на минимум. Средства за задовољење 
потреба су се смањила; приходи су 
се спустили на једва примјетно при- 
тицање. У билансу трошкова једне 
наше просјечне варошке породице нај- 
упадљивије су бројке које се односе 
ма лрибављање неколико мужних ма- 
мирница. Занимљиви би били у том 
погледу статистички подаци, који би 
посвједочили ову истину.

Нажалост, и за вријеме мира у на- 
шој покрајини се није водила једна 
систематска економска статистика, да 
би се лакше могло пратити кретање 
привредног живота и уочавати његове 
појаве и ћудљивости ради проналаже- 
ња и примјене мјера за његово кор- 
мачизовање и развијање. То је један 
велики наш недостатак за економска 
испитивањз. Па ипак, с обвиром на 
данашње прилике, може се кретање 
призредиог живота посматрати из уже, 
локалне перспективе, будући да је 
приврецна дјелатност знатно ограни- 
чена и да су се средине у привредном 
погледу прилично изједначиле.

Из тих разлога сматрамо да неће 
бити на одмет да на основу бројки 
изведемо неке закључке о привредном 
стању у коме живи наш свијет, у пр- 
вом реду варошко становништво.

Упоређењем предратних цијена нај- 
нужнијих животних намирница са са- 
дашњим цијенама, заснивајући закључ- 
ке на сл.ободном формирању њиховом, 
увиђа се да се жизот поскупио за 
неколико пута. Тако да наведемо, слу- 
жећи се просјеком: шећер по кило- 
граму је раније коштао 15 динара, а 
сада 60 лира, дакле скупљи више од 
10 пута; брашно раније 3—4 динара, 
сада 25-30 лира, дакле скулље 28 
путз; месо раније 10 динара, сада 38 
лира, дакле скупље 10 пута; уље по 
литру рзније 12 динара, сада 110 лира, 
дакле скупље 24 пута; маст раније 17 
динара, сада 180 лира, дакле скупља 
27 пута; млијеко по литру раније 2 
динара, сада 10 лира, дакле скупље 
13 пута; пиринач раније 8 динара, сада 
30 лира, дакле скупљи више од 9 пута; 
пашта исто тако; кромпир раније 1,50 
динара, сада 12 лкра, дакле скупљи 
21 пут; боранија раније 2 динзра, сада 
12 лира, дакле скупља више од 15 
пута; пасуљ раније 3—4 дин^ра, сада 
30 лира, дакле скупљи скоро 26 пута; 
сир раније 8 динара, сада 50лира, дак- 
лз скупљи више од 16 пута; сланина 
раније 15 динара, сада 150 лира, дакле 
скупља више од 26 пута; пршута ра- 
није 18-20 динара, сада 120 лирз, 
дакле скупља више од 17 пута. Само 
из овог просјечног прегледа види се 
да је живот поскупљен за више од 
18 пута. Упада у очи да су се највише 
поскупиле оне животне намирнице које 
су и најпотребније и којих најмање 
има, као: брашно, маст, уље, сланина.

Тежину стања ублажују и смањиле 
би диктоване цијене, али оне се не могу 
завести свуда и оне се, нажалост, изи 
гравају од стране несавјесних особа.

Ако се узме у обзир да су приходи 
увелико смањсни, постаје нам јасно 
да једна взрошка породица мора да 
за неколико рупа стегне кајише. Обич- 
но је једна породица од, рецимо, 8 
чланова прије рата, уз остало што је 
имала код куће, трошила мјесечно: 6 
кг. шећера, 7 кг. масти, 85 кг. брашна, 
3 кг. пиринча, 3 кг. пасуља, 3 кг. па- 
ште, 15 кг. кромпира, 105 литара мли- 
јека, 6—7 кг. сира, 30 кг. меса, 5 кг. 
сланине и др. За наведене артикле 
требало јој је пријерата мјесечно 1463 
динара; сзда јој, пак, треба 7820 лнра.

Пошто у данашње вријеме никако не 
може да има ни приближно толике 
приходе, она је принуђена дасвојжи- 
вотни стандард сведе на иискегране, 
на голо животарење, Замнслите сад 
једног ситног чиковника, који јс ра- 
није имао мјесечну ллату од 1200 ди- 
нара, како ће да се снађе у сњакзим 
приликамз, кад му је плата сведена 
на 8—9 стотина лира мјсссчно, а има 
породицу од неколика члана!

Мора се признати да скуиоћа дсла- 
зи колико усљед смањене понуде то- 
лико и усљед смањене потражње (тј. 
усљед смањене куповне моћи потро- 
шача, што код нас произлази из ве- 
лике смањености прихода). Отуда се 
намеће потреба предузимања сходних 
економских мјера да се дјелује на оба 
чиниоца, и на понуду и на потражњу, 
како би се скупоћа слињила, а живот 
колико-толико олакшао и нормализо 
вао. Политика одрсђивања цијена, коју 
су тако паметно увеле италијанске 
власти, има да се прошири и на ва- 
рошке производе и на ДЈелатности 
ваната, чиме би се, с обзиром на по- 
требе сељака, стимулирало повећање 
понуде. А тако исто нужно је, ради 
оспособљења становннштва у купов- 
ној моћи, подврћи ревизији приходе 
становништва и прилагодити њиховт 
висину олштем нивоу цијена. Нарочн- 
то треба примијенити овај постјпзк 
на службеничке принадлежности. д.

Убиство пошуковника Јововића к онно 
, Оелик« орсч Јгледвих људи ос-Гинуо Је у 
зачетку наше организацце. Комунисти с> 
пред свој с.то.ч, као бијесни вуколн, јури.ти 
од села до села н хватали сз.-је жртае. Уб:.- 
јали нх и пјачкали. И, сигурно, да ;е ироду- 
жена њихова крволочна власт у нашим се- 
лима, да аико ее би остао жнв ко је и на<- 
мањим гестом псказао да )е противн-к кс- 
мунизма. У задње врнјеме крвсжеднн Народни 
џелати ималн су циљ да убиЈу све наше сфи- 
цире.

Као жртва њихова терора, пао Је и сстлу- 
коввик Нико Ђ. Јсиовић, из Крњииа (Црмни- 
ца). Почетком фебруара дошло Је у жеговг 
кућу веколико комуниста. Рекли су му, да 
га позиваЈу у штаб да их нешто савјегује. 
Ове ријечн у Црмиици, кад се презеду 
комувистнчхог лерфидвог језика, значе: -.мрт, 
као у Кучима: пут у одред.

Пок. Јововића н њвгова сива Душанз, ста- 
рсг око 25 годииа, одвели су у штаб у Сео- 
цнма. Одатле су прсдужилп даље, када су 
их свезали жицом и кмнопце.м. У мрак иу 
стигли у штаб у Глухом Д /лу. Останили су 
их свезане у кагцеларији, па ушли у другу 
собу да вечераТу. Неки од комуаиста рекао 
|е једној оартиганки:

„Другарице, однеси ин ово да паједЈ, 1ер 
им је то посљедње...“

Оиа им је дсни;ела парче з.тсба и ма.и> 
рибе. Кад ]е ушла, Душан је уларио нџши 
и она |е вриснула. Дотрчали су њени друго- 
ви. Један Је ранио Душана рсволверским 
метком у вогу. Оа Је читаву нсћ остао ту 
са снсим оцем, превиЈајући се од јзних бџ- 
лова. Повреда нијс бчла тешна, али у.у ј'- 
током ноћи крварила рана. Ујутро, комувг-сто' 
су рекли, да ће Н. ка спр-. вести у Ј-лаа- н 
штаб, на Радовче, а Душана у Један Ојнжи. 
Чатворица њих одмах су кренули са Душа- 
ном, који је тешко могао Да нае. Недалеко 
од села рекли су му да скрене ва 'едиу 
ледину.

„Зар је то ваш штаб', рекао Је он.
Два сељака били су V бл-иии). Они <у 

видЈелн како су га убили. Душан се држ..о 
веома куражво.

вНе идем тамо, него ме ов.је у5> ЈТе1”
Један од џглата наредио ,е пушку г на н.гга 

окинуо. Метак ннје упалио. Ду-у ,му е 
уперио циЈев у груди, али метак ни.е био у 
ложишту Хтјели су да г<1 што н-ше ч- че .. .

„Што ме мучнте, свиње ;еднг. Што М‘- 
одмах не уб:;|ете као људ>! Днјт. ми сушку. 
па да видите како бих |а вас брзи см.= к.-.о..

ОдЈекнуо Је плстун. ГЈотом ‘-у комунисти 
одеукл- н-егов љеш са сута. О,1ЉиЧка.|:н оди- 
јело, мантил, качкету н нешто нсв-јцз.

Кад су се враћлли у селе, хзалили су се 
сељасима, како су уб-ли једног „:’ето>-о.:о- 
наша“. Дза друга џелата одвели су зат«.м 
пок. Ника, истим путем у правцу љеша њг- 
гова сина. Кад су дошли у би-31ни, рекли 
су му да с‘р?пе га лединн. Т/-ла :с Н. -о 
имао грез счимг стр шну, језилу >;■.<}: љ ш 
сина и .:о<ву крв‘'. Комунисти су му иаре- 
дили да га прескочи. .

У свс-ме крвожедно.ч саднз.му, ко.мув.кти 
су уживелн у фиеичком и пстичксм мучењу 
своЈих жрт*ва.  Задовсљавао их |е н.пхок 
бол. Стсга су » пок. потпуковника јонопићк 
натЈерали да пресксчн љеш свога сгпа.

Са грозном сликом коЈа му Је стално леб- 
дЈела пред очима, слики убиЈеног сниа пок- 
Јлповиђ, старац ол. око 6Ј год. всђи« је ол 
се.и до села. Уб‘ли су га у Шт.-тарима. 
Опљачкали му: 1100 лира, 250 лека. с,.т „Зе- 
ннт“ са сребрним лаецем, златн.1 ирстен. .'.и.и- 
ски кааут, о . • т?
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тање може да ствара људе. чији по- 
ступцн иду до најниже мјере, који се 
чак изједњачују са животињским ин- 
стиктима.

Атеистичко-материјалистнчки поглед 
на свијет, циљајући на једно, наилази 
на друго; не постиже свој директни 
циљ: уништење вјере Божије. Он не 
искорењује вјеру, нити то може учи- 
нити, јер људска природа не може 
да издржи живот без ма каквсг бо- 
жанства, — већ само ствара од људи 
духовне и моралне богаље, који изгу- 
бивши тачан појам о добру и злу по- 
стају „злим животињама". Атеизам и 
материјализам су одувијек разоравају- 
ће утицали на живот, само опасност 
од њих је час већа час мања.

6..ј*  Дионисије Миковић
— архимандриг —

Дана 1 јуна о. г. испустио је своју племе- 
нишу душу риједак свешшеник, велики ро- 
дољуб и национални радник архимандрит 
Дионисцје Миковић.

Покојни архимандрит Дионисије родио се 
1861 године у селу Челобрду у Паштрови- 
кима у патријархалној и честитој породи- 
ци Миковика.

Врло млад ступио је V манастир Реже- 
вик и замонашио се. Блаженопочивши Епи- 
скоп бококоторски Герасим Петрановић ру- 
коположио га је за ђакона и за свештенака. 
Од тада, па до 1883 године, служио је по 
паштровским манастирима. Године 1883 
ВремГештен је за настојатеља манастира 
Бање код Рисна. којега је реновирао, јер је 
био оштећен за вријеме другог бокешког 
устанка 1882 г У манастиру Бањи остао 
је све до почетка 1941 године, када је пре- 
мјешшен у манасшир Дуљево, јер је мана- 
сшир Бања прешворен р женски манисшир.

Био је племенитог и миластивог срца. 
Увијек је био наклоњен према сиротињи, 
коју је материјално помагао и својски се за 
њу бринуо.

Покојни архимандрит Дионисије био је 
одличан црквени бесједник — импровизатор. 
Свака је његова вроповијед благотворно дје- 
сшвовала и освајала срца људска. Но његов 
рад није био ограничен само на црквену служ- 
бу Он је радио и на књижевности. Био је 
дугогодишњи уредник „Српског магазина" и 
календара „Бока*.  Сарађивао је у часописи- 
ма:,1Хри1аћанскомвјесникр“,„Босанској вили*  
и „Духовној стражи", као и у „Шематизму 
бококошорском*.  Написао је биографије Ми- 
трополита црногорско-приморских: Илари- 
она Рогановића и Висариона Љубише.

НаписаоЈе монографију „Бококоторског 
Владичансшва", које је дјело наградила 
Српска Кр. Академија наука. Описивао је 
наше народне обичаје. Као велики родољуб 
опјевао је у духу народних пјесама многе 
црногорске бојеве са Турцима.

Његов агилни и несебични рад није остао 
незапажен од државних и црквених власти, 
ше је у врло младим годинама одликован 
орденом Св. Саве 111 степена, а тако исто 
и игуманским чином. Године 1921 блаженопо- 
чивши Епископ Бококоторски Кирило, по 
одобрењу Св. Арх. Синода, произвео га је у 
чин архимандрита.

Укопан је дана 3 јуна у своју гробницу у 
манастиру Прасквици уз учешће многоброј- 
ног народа из племена Паштровића и окол- 
них мјеста.

У име племена Паштровића са њим се 
дирљивим говором опростио племеник Ни- 
кола Миковић.

Слава и хвала архимандриту Дионисију! 
Д. В.

Аутархија велепростора — основа Атеизам, материјализам и њихове посљедице Погибија једног зликовца 
Ше свјетске трговине

Аутархија велепростора не означава 
привредно ограничење једног велепро- 
стора од другог, као што то многи 
неупућени мисле. Зато је потребко 
најприје вилјети шта означава заправо 
ријеч „аутархија“. Аутархија зиачи при- 
је свега дз аутархично подручЈе, било 
градско, било национално, било ве- 
лепросторско, себи унутар свог жи- 
вотног простора осигура неопходне 
материје: намирннцс, сировине и мо- 
гућнсст за индустријску лроизводњу, 
што би се истовремено могло и по- 
литички и војнички бракити. Али то 
ни уколико не спречава да поједини 
простори врше међусобну измјену ви- 
шака овог минимума егзистенције, и 
да при томе сваки простор буде у 
стању да развије своје карактеристи- 
ке и да тиме допринесе шароликој 
различности будућег свијета. Управо 
размјена претстављаће обиљежје бла- 
гостања: она доприноси подизању при- 
вредне производње изнад границе не- 
опходног минимума и потстрекавању 
многоструке активности.

Тај је развој сличан развоју по ли- 
бералној теорији, па се он стварно 
одиграо током обравовања слободне 
свјетске лривреде у прошломе стоље- 
ћу, када се први пут стало лкцем у 
лицеса проблемом индустријализације. 
Онда је Енглеска била далеко напри- 
јед, па је силом хтјела да себи при- 
држи тај истакнути положај насупрот 
тежњама за индустријалном самостал 
ношћу које су се испољавале на разним 
странама, као напримјер у ондашњој 
сјеверно-американској колонији или 
доцније у Њемачкој.

Енглеска је свуда пружала огорчен 
01 пор таквој „опасној индустријализа- 
цији" — све док није сва изненађена 
опазила да је њена трговина са инду- 
стријализованнм вемљама све вишс 
ра:лз, што су се те земље индустриј 
ски и технички више подизале.

И тако је настала општепозната ли- 
берална теза да су високоразвијене 
индустријалне земље међусобно нај- 
боље муштерије.

То је било потпуно истинито. Једна 
аемља, напрнмјер, која је увозила ци- 
пеле, па је затим приступила подиза- 
њу својих фабрикв ципела, куповала 
је потребне машине, то јест увозила 
је још знатно ври)еднија добра, па је 
трговина и индустрија доживљавала 
знатно појачање размјене добара, све 
до онога дана када се тај развој за- 
вршавао, те је земља све своје инду- 
стријске потребе могла сама покривати. 
Али сада је трговина изненада попу- 
стила, јер је земља доведена у стање 
Да се сама снабдијева. Слободна тр- 
говина је сама себи ископала гроб.

Врло слично стоји ствар данас са 
велепросторима — само што су ови 
већ повукли трајне кокзеквекције из 
развоја, које су науци о слободној 
трговини недостајале. Тако као што 
су највеће индустријске земље биле 
најбоље муштерије међу собом, тако 
ће и сада најраввијенији самостални 
велепростори опет међусобно бити 
најбољи купци, а свјетска трговнна, 
која се буде развила на таквим со- 
лидним основи.ма, имаће сасвим друге 
изгледе кего она стара слободна и 
анархична трговина, чији смо слом ми 
прожквјели. Јер што више један ве*  
лепростор буде привредно развијен, 
утолико ће већи бити пораст његових 
потреба, благостања становништва и 
његових потреба (које већ нијесу од 
животне важности), утолико ће већа 
бити изградња његове индустрије.

Под тим околности.ма ће сваки ве- 
лики животни простор разних народа, 
без обзира на своје карактеристике, 
у својим специфичним могућностима 
помагати даљњу изградњу модерног 
живота на свијету, а да ниједан од 
њих не мора доћи у зависност од 
другога. А што је већа независност, 
веће је и дзљње пробирање потреба. 
Тада се размјена више не врши са 
бојажљивим и ситничзвим рачунима, 
као ј|јто се сада често дешава, него 
са р.-зумном ве.тикодушношћу.

Ноћу 16 јуна текуће године убијен 
ја у Гостиљу најкрволочнији целат и« 
партизанског доба, злогласни комесзр 
јеленачког партизанског батаљона шБа- 
буља**  Бранко Пуров Иковиђ. Овог 
злогласног крволока раставио је 
животом Блажо Рачић, националиста 
из Гостиља, у моменту када је ова: 
ноћуоко 9 сати, упао у Рачићеву кук. 
тражећи да му преда оружје, муници 
и нешто брашна од требовања, ко ; 
је тек био примио за себе и свс ■ . 
ситну дјецу, а поред тога тражио 4 
да му стави на расположење званична 
акта, која је примао од командира бра- 
јовићке националне чете поручника 
Мирка М. Савићевића, чију је глаг1, 
одавно желио скинути.

Налазећи се пред овако дрским зли- 
ковцем Рачић се двоумио шта да рад?; 
баца поглед на преллашену жену и 
дјецу; брзо доноси одлуку и нуди 
незваном госту столицу, да сједн 
док му он спреми тражене ствари.

Дрски крволок Иковић, пометен нг 
вином крвљу петнаесторице виђениЈвх 
људи, којима је одузео животе, прг- 
хвата понуду и слободно сиједа на 
столицу, јер је био осигуран васједоч 
тројице својих другова.

Рачић му доноси торбу с муницијом 
и ставља је пред њим и враћа се ла 
донесе пушку коју је увијек спремну 
држао. Доносећи оушку, муњевитом 
брзином је окреће комесару у прса са 
ријечима: .Ево тн, Бранко, пушка, а 
сада ћу ти донијети брашно“. Окида 
и погађа комесара у прса. Овај као 
рањена зви]ер скаче, али се Рачић нс 
да, већ пали и други пут и погађа 
Иковићау главу. Овај се спропоштава 
на огњишту лоред саме ватре,

Преплашена Рачнћева породица хва- 
та се за свога храниоца и грчевитс 
га стеже да се једва отео од њих 
и избјежао из куће налоље, рад- 
хватања заклона. Моментано долази 
к себи и прихвата борбу са тројицо< 
зликоваца из засједе. Полави му за 
руком да их са двије улаљене бомб: 
отјера од куће и они бјеже, не знајућн 
што се њиховом комесару догодило.

Карактеристично је напоменути да 
на Рачићево довикивање, нико му није 
прискочио у помоћ, те овај, налазећи 
се усамљен, напушта кућу, жену и 
дјецу и хита ноћу своме командиру и 1 
извјештава га о догађају. Налази свогз ] 
командира увијек будна, јер му је пс- 
гинули зликовац много бриге задавао.

Командир чете поручник Савићеви1 
моментано креће са својом четом и 
ноћу стиже на лице мјеста, вршн прв > 
увиђај и осигурава Рачићу живот, као 
и осталим мјештанима, који су се ве^ 
били искупили на мјесту догађаја.

Ето тако је завршио са живот^., 
најкрволочнији политички комесар 
злогласног „парти8ан. режима*  Брас 
П. Иковић, пролали ђак VII разре 
подгоричке гимназије, двогодишњи р 
бијаш због кривица почињених за врн 
јеме служења у сталном кадру биви ^ 
југословенске војске и крвави џела: 
који носи на души многе злочине.

Потребно је напоменути да је ов ■, 
зликовац дана 6 марта ове године уб? 1 
Мињу Брајовића, контролора подг«. 
ричке пиште, и истог дана по8в^ 
к себи његову супругу г-ђу Анђу ! 
наредио јој да пође у Подгоркцу ра- 
пријема посмртне плате и да том при 
ликом дође у стан г. Радивоја Брајс 
вића, управника поште, и да га убије 
односно распори камом, коју јој је о- 
за ту сврху дао, а уз то понудио 
награду од 50 000 лира, наводећи лз 
је г. Брајовић највећи крвник „парти 
ванског поретка“. Г-ђа Анђа је 
одбила, правдајући се да не бимог.т’ 
ући ни изаћи из Подгорице због бло 
каде исте.

Овим путем одајемо признање Бла>и 
Рачићу за овакав његов храбри по 
ступак и апелујемо на Главни одбог, 
да му укаже материјалну помоћ, јер је 
врло сиромашан, а поред тога сад- 
мора живјети на опрези, јер не мож1' 
обављати своје редовне послове.

Нацноилиств иа Гссп"'-’

Човјек по својој природи не задо- 
вољава се само материјалном страно*..  
живота. Он сазнаје да није само ти- 
јело и материја, већ да је двоначелно 
биће: духовно и материјално. Али се 
зна да исто тако постоји други назор 
о свијету и човјеку, који се сасвим 
раззикује од првог. Док први говори 
о својству које сачињавају два засебна 
свијета, други пак се своди на једин- 
ство (материјалистички монизам). Ма- 
теријалистички мс-низам своди се у 
крајној линији на друга двафилозоф- 
ска гледишта: на одрицање Божје ег- 
зистенције (атеизам) и на гледиште по 
коме је суштина свијета и човјека само 
материја, све остало њезин продукт 
и.чи појава.

Још у старо, прехришћанско доба 
било је безбоштва и материјалистич- 
ког схватања сЕијета. Атеизам као 
невјеровање ни у шта надчсвјечанско 
и материјалиаам каодоктрина по којој 
егзистира само материјални свијет, 
одувијек су међу људнма налазили сво- 
јих присталица. Велики утицај они и- 
мају и данас код оних који површно 
схватају ствари а не улазе у њихову 
суштину. Његово дјејство је најаче 
код младих људи, међу школском омла- 
дином, која је недовољно способна за 
зрело расЈђивање, те се лако хвата у 
замке, које постављају атеисти и ма- 
теријалисти.

Материјализам и није ништа друго 
до маскирани атеизам, који се сједи- 
њују и наваљују на слабоумне људе, 
претварајући их у безумне. Њихов је 
метод у рушењу исти и зато они изви- 
ру један ив другога и садрже се један 
у другоме. И један и други негирају 
Бога, а клањају се материЈи као једи*  
ној стварности. У почетку бијаше Бог, 
каже Свето писмо, а материјализам 
учи: у почетку бијаше материја. Пође 
ли се од материјализма, обавезно се 
мора доћи до атеизма као и обратно. 
Вјечни проблеми не постоје, јер нема 
ннкакве тајанствености у овом свије- 
ту. Све је дато. Питање Бога и душе 
се једноставно скида с дневнога реда, 
пошто не постоји ни Бог ни душа. 
Питање постојања Бога је највећи ка- 
мен спотицања за многе. Ништа нема 
вриједности ако се не посматра са 
једног вишег становмшта, јер се је- 
дино на тај начин могу ријешити про- 
блеми позитивно. Ријешење овог пи- 
тања кроз атеизам и материјализам 
доводи до — нихилизма, који је чедо 
атеизмз; у том случају све је допу- 
штено. Искључујесељубав из живота, 
уступа се мјесто праву јачега и напо- 
слијетку долазм до зараћености свих 
против свих (белум омниум контра 
омнес). У овом стању људи се потлу но 
изједначавају се дивљим звјеровима. 
То је неминовна посљедица атеизмз. 
Сва културна добра, као: морал, рели- 
гија, филозофија, умјетност и др., све 
се ставља у службу личног или колек- 
тивног егоивма.

Први корак атеиама је одбацивање 
Бога, а уздизање човјека на божански 
пријесто. Тиме је човјек потпуно за- 
мијенио сву метафизику и теологију. 
Одбацивши Бога, атеиззм је прогласио 
човјскову самовољу. Морал атеистич- 
ко-материјалистички, који потписује та- 
кав самовољан човјек, води човјсчан- 
ство у амбис. Какви су човјекови 
погледи на свијет и живот, каква је 
његова метафизика, онаква је и њсгова 
етика. Атеизам одбацује постојсћи 
ред у свијету увођењем нових схватања 
о добру и злу. Између једног и дру- 
гог не прави се разлика, јер је човјек 
детерминисан собом, својом вољом и 
самовољом, која је критериум његовог 
поступања. Атеизам и његово чедо 
анархизам, доводи човјека до лудила 
своје врсте, које је, без сваке сумње, 
најнижи ступањ срозавања човјековог 
духа. Сваки атеиста не види даље од 
себе, због тога што му је хоризонт 
смањен са његовим помрачењем ума. 
И баш због тога, због своје психо- 
лошке немогућности, атеизам је кра- 
хирао.

Ни безбожно васпнтање не може 
убити вј*ру  у људима. Такво васпи«

Село прича — а град види!
Веле да нма вежа потајна организацкЈа која 

изналази начина да се фамилиЈе чији су сн- 
нови у шуми, корксте изна|мл>кван>ем соба, 
а рачуна се и на дакање помоћи. Свак мма 
прзво на поштеву зараду и на ччсно ззрађе- 
ви хлеб. У томе се састоЈи свакодвевна жи- 
вотна борба. Али, вршење органкзозања иа- 
кон толико народу нанешеног зла претставља 
см<ели подухват и наЈвеђу дрскост Нека се 
добро прхпази та .случајва*  оргаиизациЈа, 
Јер вршење овнх опасвих послова може да 
ЈоЈ се прегорко осветм.

Ловћенски масивјекао саобрађа)нииа кроз 
ко|у Је подесан пролазак партизанских оста- 
така, т. ). гру 1Ииа и’и тројки. Послужити им 
као путохаз изиеђу вациоиалистичких стга- 
жа, или им дати н на|мању ломоћ, претста- 
вља неопростиви злочин за који куршум у 
чело не би била престрога казна. Оае гру- 
пице партизана свакако поиегдЈе мораЈу да 
доб<]а|у неку храну, а дсби[а|у |е од лрео- 
сталих симпатизера или јатака, коЈи ће се 
полако али сигурно пронаћи. Го.чбе добрим 
залогаЈем вли „пецивом*,  под фориом да су 
то партизани отели, насилно приморали да 
им се спреми итд., такви изговори неће се 
узимати у обзир. Бнло властима или иацио- 
налиим четама, свако може приЈаанти слу- 
чајаи сусрет са партвзанима, и на та) начин 
врши своЈу дужност, )ер ствара могућпост 
да се партизани униште. Површви изговори 
неће помоћи — Јер али)ало се па се н ДО- 
лијвлс!*
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Комунизам је уношен ц народ преко интелектуалаца
Коиунизам у Црној Гори пропаги- 

ран је у име сељака и радника. у име 
таковваног „радног народа**.  Његови 
пропагатори хтјели су да се прикажу 
као некакви трибуни, као некакви но- 
сиоци народног расположења, народ- 
иих тежњи, снова, схватања и стрем- 
■>ења. Међутим, комунизам није поте- 
као од .радног народа**,  већ је он 
^асвим другог поријекла. Он је поте- 
<ао од интелектуалаца и квази-инте- 
лектуалаца, од професо^а, учитеља, 
студената, гимназијалаца, адвоката, 
Једном ријечи он је у првом реду по- 
гекао од просвјете. Али треба знати 
<а случајно није дошло то што су 
антелектузлци били носиоцикомунизма 
у Црној Гори, па и у својЈугославији. 
Го је дошло из овог разлога.

У свакој културној земљи интелек- 
гуалци воде прву ријеч. Они су на- 
□одни вођи. Они су носиоци цјело- 
купног духовног, моралног, куртурног, 
националног и политичког живота 
своје отаџбине, и то нарочито онда 
ако су, својом психом, својим мислима 
и осјећањима, својим тежњама и же- 
љама, чврсто везани за душу свога 
народа, наиме ако су дубоко сажив- 
љени с њиме, ако осјећају све његове 
болове,радости истрасти. Онисвојим 
ауторитетом јако утичу на формира- 
ње његовог расположења, на одређи- 
вање правца његове политике, на ства- 
рање јавног мњења. Они све своје 
знање, све своје интелектуалне и мо- 
ралне снаге, сав свој патриотизам 
сгављају у службу свога народа. Они 
теже да га духовно подигну, да про- 
свјетом прошире хоривонте његовог 
сазнања, да га културом оплемене, да 
му својим радом створе што љепшу 
Зуаућност, да гауведууколо најсрећ- 
нијих нација. Како је комунистичка 
пропаганда била свјесна да интелек- 
туалци стоје на челу своје домовине, 
то је она свим силама своје разорне 
моћи кастојавала да их придобије, да 
их стави под окриље свога утицаја, да 
их претвори у своје агенте, те да тако 
помоћу њих придобије и њихов народ. 
И заиста она је успјела на придоби- 
јању наших интелектуалаца,наше шко- 
ловане и недоучене омладине, и преко 
ње је раднла на разарању и збриса- 
вању наше националне свијести, кул- 
туре, вјере, морала, храбрости, јунаш- 
гва, обичаја и традкција, на разарању 
свега онога што је наш народ чинило 
посебним народом, што му је давало 
битне одлике, што га нарочито карак- 
терисало, што му је одређивало за- 
себно мјесто у историји човјечанства. 
Цакле, комунистичка пропаганда својим 
таласом прво је вахватила наше шко- 
ловане људе, па тек онда преко њих, 
под њиховим кобним утицајем, наш 
рађакски и сеоски сталеж.

Комунистичка пропаганда била је 
ставила себи у задатак да се сви они 
интелектуалци, које она придобије, 
проглашавају ништа мање него за ге- 
иијалне људе, да би на тај начин.као 
људи великог ауторитета, могли што 
зише ширити комуиизам, да бисе тако 
:вака њихова ријеч сматрала каосве- 
та, а то све с циљем даим противници. 
актикомунисти, не би могли побијати 
адеје. Док, међутим, она је радила да 
се проглашавају за мрачњаке, заиди 
□те, ва људе санавадним, застарелим 
лојмовима сви они интелектуалци које 
она није могла да продобије, сви они 
који су остали вјерни националној ми- 
'ли, они који су живјели духом пре- 
дака, својом историјом, својим тради- 
цијама, својим вјековним моралним 
схвагањима. Она је тежилада сепро- 
глашавају таквим да они, будући ли- 
^Јени ауторитета, не би могли ни мало 
Утицати на народ, заправо да они не 

били у могућности да сузбијају 
К‘оиумистичку политику, већ да би се 
°ва, поред њих, слободно проповије- 
Дала. Отуда сви комунисти у нашој 
аемљи били су проглашени за напре- 
Дне, далековиде, идеалне људе, што 
;е и омогућавало њихов велики утицај 
На наш народ, а сви националисти били 
СУ сматрани као људи са већ давно 
лРоживљелим појмовима, те то мишље- 

ње није им ни дозвољавало да шире 
националне идеје, а да сузбијају и угу- 
шују комунистичке. То мишљење било 
је камен њиховог спотицања. Оно је 
сузбијало сваки њихов утицај, кочнло 
сваку акцију и допринијело је да су 
се они држали по страни од свога 
народа, да су били лотпуно усамљени. 
А та усамљеност давала је могућност 
комунистима да слободно врше своју 
пропаганду, да се само њихова ријеч 
чује, да се само она усваја, да само 
она има утицаја.

Као што видимо, комунистичка про- 
паганда најприје је ухватила у своје 
мреже интелектуалце и преко њих, 
помоћу њиховог деструктивног рада, 
посијала своје отровно сјеме у нашем 
народу. А да би то сијање било што 
плодоносније, она је своје присталице 
проглашавала за духовну елиту, за 
слободоумне и дубокоумне људе, за 
ствараоце напретка, аа визионаре срећ- 
не будућности. Док је, муђутим, све 
иационалисте називала мрачњацима, 
назадњацима, реакционарима, а то са 
намјером да би им онемогућила сваки 
утицај на наш народ, заправо да они, 
због недостатка ауторитета, не би мо- 
гли ни ширити своје идеје ни сувби- 
јати комунмстичке. А. М.

МАЛИ ОГЛАСИ
Изгубио сам свједочанства V и VI разреда 

издата од подгоричке гимназије шк .1939/40 
н 1940/41 год. те их овим оглашавам за 
неважећа.

Голубовци, 21-У1-1942 год.
2-3 Гавро Калуђеровик, ђак VII раз.

Мо|у легитимациЈу издату од стране Оп- 
штине цетинске под броЈ 4786 изгубио сам те 
|е овим оглашввам за неважеђу.
2-3  Михаило Ј. Поповик

Моја жена Анђелија напустила ме је 
мјесеца ма|а 1941 године и отишла са пар- 
тизавима у шуму.

Након моЈнх неколико позива вије се 
хтјела вратити, те се »сте преко Јавности 
одричем, а за њено евентуално задужење 
не одговарам.

Цетиње, 20 јуна 1942 год.
2.3 Васо Радопик, из Цетиња

Моју легитимацију издату од стране 
општине цетињске под бр. 2586 изгу- 
био сам, те је овим путем оглашавам 
за неважећу.
3—3 ВоЈо Радуловић

Моју легитимациЈу издату од страие Оп- 
штине цетињске под бројем 734 нзгубио сам, 
те је овим оглашавам за неважећу.

БЛАЖО М. ЂУРКОВИЋ 
3—3 обућар из Цетиња

МоЈу легитимациЈу издату од стране Оп- 
штине цегињске аод. број 1722 мзгубно сам, 
те |е овим оглашавам за вевлжећу.

ВУКАШИН ПАВЛИЧИЋ- 
3—3 инспектор поште у певзиЈи

МоЈу легитимацију издату од страве Оп- 
штиве цетињске под бро| 3319 изгубио сам, 
те Је 08Им оглашавам за неважећу. 
3—3 ДУШАН Ф. МАРТИНОВИЋ

МоЈу заковиту жеиу Аиђу Кокољ, рођену 
Љутицу из села Подгора (Црмница), која |е 
одбјегла од меве и са собом повела ии сина 
једннца, позиваи да се у року од два дана 
врати на продужење брачног живота. У про- 
тивном исту не призкаЈеи за своЈу жеву и за 
њене дугове не одговарам.

Никшић, 8 Јува 1942 год.
НИКОЛА Ш.КОКОЉ

2-3 квфеџк/а нз Никшића

Моја жеиа Милица Ивановић, ко|а |е напу- 
стила мене и наше 4 иалољепе дЈеце, вије 
се вратила на мој позив, те од давас престаЈе 
бити моја жена, и ие одговарам за никакве 
дугове ко]е би отсад учинила.

3-3 ЉУБО ИВАНОВИЋ

Изгубила сам аоЈу ташну са легитимацијом 
бр. 2112, те је оанм обЈављујем за неважећу.

3-3 МИЛИЦА М. ДРЕЦУН

СвоЈу лнчку легитимациЈу бр. 147 од 7 12 
1941-ХХ годкне, издату од стране Општине 
цетивске, изгубио сам, те Је овим путем огла- 
шавам за неважећу.
33 ПЕРО А. ПЕЈОВИЋ

УЗРОК ДАНАШЊЕ БОЛЕСТИ
Доживјели смо катастрофу какву 

још нико доживио није; доживјелм 
смо и разочарење у узданицу нашу — 
омладину, али још нијесу сви свјесни 
зашто је ова истина тако кобна и 
гдје је њен узрок.

Не желимо више вла, па нам је по- 
требно на вријеме обратити пажњу на 
васпнтање н образовање нових људи, 
здрава тијела и здраве душе, који ће 
бити продужиоци нашега живота и 
рада по оној народној „на млађима 
свијет остаје**.  Ако хоћемо и сматрамо 
за потребно да у дјетету развијемо 
само добре особине — наклоности, 
које ће касније повољно утицати на 
његово духовно развиће, потребно 
нам је из наше околине, односно — 
из околине дјетета уклонити све оно 
што може штетно утицати на његово 
развиће и његово васпитање. Да би 
дјецу довели у погодну средину, тре- 
бало би велики број дјеце одуаети 
од родитеља, пошто је извјестан број 
неспособан и невјешт њеном васпи- 
тавању. Али ту морамо наићи на једну 
велику тешкоћу, зато што за тај по- 
сао имамо врло мали број васпитгча 
као и васпитних домова, и заиста 
мали је број људи који су се и нај- 
мање спремали за образовање дјеце.

Када се дијете разболи, траже се 
старије жене и питају за савјете, а 
саме о томе ништа не знају, али „имају 
искуства**,  самокаквог? По варошима, 
што се тиче тјелесног образовања, 
мало је боље. Ту су љекари, а у неким 
мјестима постоје и дјечији домови. 
Насгаје питање ко је васттавао и ко 
на жалсст васпитава и сада велики 
број наше дјеце? Васпитача је мали 
број и још мање дјечијих домова. 
Надзор родитеља над дјецом је ника- 
кав, ово нарочито важи за варошку 
дјецу; главно је њима да им дјеца не 
нарушавају дневни мир, а није питање 
како ће васпитавати њихову дјецу и 
са каквим их особинама и наклоно- 
стима предати школи за даље васпи- 
тање и школовање — образовање. 
Васпитању варошке дјеце треба по~ 
клонити што више пажње зато што 
одатле потичу већином интелектуалци 
— главе народа.

Шта ова дјеца могу научити на у- 
лици у једном друштву састављеном 
од којекакве дјеце, а поготову када 
су остављена без икаквог надзора од 
стране васпитача? Дјеца по природи 
увијек раде оно што не ваља, а пого- 
тову кад су без надзора. У таквом 
лруштву се развијају све оне рђаве на- 
внке и особине, док гуше се све оне 
наклоности за добрим. И кад родите- 
љи такву дјецу предају школи, какве

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ 

Прилмком погибије иа положаЈу код плавиве ВолуЈака драгог нам брата 

-Ј-МРАКОВИЋА С. ВЛАДА 

Четника Загарачког батаљона
ко|и јуначки погмбе у борби са партизанима код планине Волујака 17-411942 године 
и том прмлихом Јуиачки се замиЈеиио убијаЈући два партизана.

Владо је погикуо у наЈљеошем цвијету млддости у 27 години и оставио своЈу 
незбрмнуту породицу и вас да за њим вјечито тугуЈемо.

Сматрамо за своју дужвост захвалити свима онима који похиташе на глас 
погмбије драгог нам аокојаика те га ожалише к вам бол ублажише.

Особита хвала нека |е Четкицима Загарачког батаљона његовим друговима 
коЈк ве жалише труда и муке, да га по онако тешком путу читав дан носе до 
колског пута и отпрате за родно мЈе:то,

Хвала г. Миловану Ђуровићу комааданту четничког батаљова и учитељу г. 
Мугоши коЈи се на положаЈу опростише с Владом оаако дирљивнм риЈечима изно- 
сећи његову храброст као примЈер јунаштва, као и г. аоручнику Г. Димитри|евићу 
коЈи са четанцима одаде му воЈвичку почаст.

НеизмЈерна хвала грађапству Никшића ко]е у онако великом броЈу дочека 
посмртве остатке нашег Влада аа челу са воЈном музиком и Итали/анском воЈском 
нслратише.

Нека |е доживотна хвала г. Дааилу Додеровићу на онако дирљивом говору. 
Хвала браћи Загарчанима ко|и у оноликом броЈу сачекаше посмртпе остатке 

драгог Влада. искрено ожалише, оплакаше и до вјечне куће исгратвше чим нам 
бол и тугу ублажише.

Хиала г. Миловаву Шћепановићу, замЈенику команданта батаљона и војни- 
цима ко|и покојнику указаше војничку почаст приликом сахраве.

Такође гвала четаицнма на положеком ви|еицу н испраћвју похоЈвмха од 
Волујака до Загарача. Хвала г. Милаау Јанковићу четнику ко|и се над раком у 
име четпика са покоЈником опрости.

Још једном века Је дожнвотнв хвала свима и сваком ко нам ма ва ко]и 
начии изрази сво}е саучешће за иашнм милим Владом и тиме вам убдажише бол 
и тугу.

Доње Загараче, 20-У1-1942 годнне.
У име ожалошћене породине: 

стриц ЂУРО Р. МРАКОВИЋ, брат ВАСИЛИјА 
Ђ. МРАКОВИЋ и МИ.1АН Ђ. МРАКОВИЋ

она од њих може створити људе, у 
заједници са родитељима, сем онаквих 
какве данас видимо подивљале по 
шумама? Родитељи, да ли се кућа мо- 
же зидати на лошем темељу и, ако 
се сазида, колико ће траЈ'ати? Зато 
на вама и школи пуна је одговорност 
пред Богом и нацијом како ћете ва- 
спитавати дјецу.

Видимо нарочито да и данас наша 
дјеца нијесу склоњена са улице, већ 
их и даље она васпитава и даје им 
основ за будуће васпитање. Жалосно 
је погледати како дјечица до десет 
година старости по сокацима и зага- 
ђеним мЈ’естима играју карте, пуше, 
ваљају се у прашини и гађају каме- 
ницама из праћака тако да пролазни- 
цима на сваком кораку пријети опа- 
сност, и како једни другима упућују 
најпогрдније изразе.

Неводи пиле кокошку, већ кокошка 
пиле. Код нас видимо да још дијете 
води васпитача, а не васпитач дијете. 
Узмите дјецу са улине, уведите је у 
свој дом и у своје двориште, па је 
ту са комшијском дјецом васпитавајте. 
Сад да видимо шта раде дјечаци од 
десет до петнаест година старости. 
Под утицајем екстремиста оснивају 
разне дружине нарочито спортске. У 
сваком друштву фаворизирају по не- 
ког дјечака, који ће им служити као 
спона између њих и осталих дјечака 
да преко њега шире своје идеје. Ако 
завирите у џепове ових дјечака, код 
ниједног нећете наћи Свето писмо, 
историју, народне пјесме и томе слич- 
но. Али свакако наћи ћете по неко- 
лико комада летака и брошура, па ко 
је за ово, поред одговорних, најодго- 
ворнији?

Наћи ће се неко, па ће рећи: овај 
није свјестан што значи игразадјецу 
и како она дјелотворно дјествује. На- 
против, изнад свега треба цијенити 
вриједност и значење дјечијих игара, 
јер је то прва и најача дјечија школа. 
Игром дијете развија не само тијело 
већ и душу. Дијете у друштву раз- 
вија навику за сарађивање. Код дје- 
тета које би се развијало ван дру- 
штва не би се развило осјећање за 
друге. Оно би се претворило у једног 
себичњака без осјећања дужности. А 
познато је и то да није нико неса- 
вјеснији од себичњака.

Из свега излази да се дјеца морају 
васпнтавати под надзором родитеља 
и зато позватих васпитача, а никако 
не треба доввољавати да их васпи- 
тавају улица и нелозвани.

Не буде ли овако, припремићемо 
нашем народу и убудуће једну затро- 
вану и рушилачку омладину. с. х.
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ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Видовданска свечаност

Прекјуче, на Видовдан, у манастир- 
ској цркви на Цетињу одржана је 
слхжба божја у спомен косовских 
мученика. Чинодејствовао је ректор 
Богословије, прота г. Вујисић ув са- 
дејство свештенства. На крају је г. 
Вујисић одржао бесједу о моралном, 
вјерском и националном лику нашег 
кнеза Лазара.

Прнмљени у службу
Пламенац Светозар, за чиновника 

дуванског слагалишта у Подгорици; 
Богавац Јеремије и Богавац Вишња, 
за учитеље у Касиндолу (срез прибој- 
ски); Шошкић Урош, за техничког 
чиковника VI Дирекције Гувернерства 
на Цетињу; Секулић Секула, за еко- 
нома болнице у Никшићу; Цицмиловић 
Војин, за званичника дневничара фа- 
брике дувана у Подгорици; Цикић 
Никола, за поднаредника Финансијске 
страже у Билелом Пољу; Станишић 
Марко, за служитеља Хигијенског 
завода на Цетињу, као чувар Санато- 
рија на Ловћену; Недић Бранко, за 
наредника Финансијске страже у Сје- 
ници; Савелић Радосав, за потчинов- 
ника дневничара у Среском суду у 
Будви; Влаховић Др. Војислав, за 
привременог хонорарног званичника 
у фабрици дувана у Подгорици; Мар- 
тиновић Арсо, за привременог хонорар- 
ног чиновника у IV Дирекцији Гувер- 
нерства на Цетињу.

Постављени
На Цетињу: Николић-Зачиранин Да- 

ница.за дактилографкињу дневничарку 
VII Дирекције; Минић Радојка, Ивано- 
вић Љубица и Вушуровић Љубица, 
за служитељице-дневничарке у бол- 
ници „Данило Г. У Подгорици: Куја- 
чић др. Гаврило, срески љекар, да хо- 
норарно врши дужност љекара у каз- 
неном ваводу; Сајковски Александра, 
за хонорарну чиновницу у болници 
„Крушевац**;  Божовић Петар, за при- 
воеменог професора гимназије; Чакић 
Милан, за чиновничког приправника 
при пољопривредном добру „Круше- 
вац“; Пламенац Јован, за архивског 
чиновничког приправника при изради 
дувана. У Бијелом Пољу: Голубовић 
Мирко, за служитеља-дневничара у 
болници. У Даниловом Граду: Бошко- 
вић Ђоко, за старешину среског суда; 
Марас Спасоје, за помоћног чиновника 
Пореске управе.

Хонорарни вјероучитељи у Подго- 
раци: за мухамеданску вјероиспови- 
јест Братовић Девдат у Гимназији и 
Трговачкој академији, Зеинеловић Му- 
сгафа у Основној школи. За католи- 
чку вјероисповијест: Вјерда Анђело у 
гимназији, Трговачкој академији и 
Основној школи.

Цетиње добило воду

Једно врло важно, дуго жељено и 
очекивано питање снабдијевања во- 
лом Цетиња, срећно е скинуто с днев- 
нсг реда.

Цетиње је у недјељу већ добило 
своју воду која ће за сада бити на 
расположењу грађанству од 6.30 до 
17 сати.

Вода из Подгора (Црмница) избаца 
се моторима у резервоар на Вишњици 
и мијешајући се са водом Обзовице и 
Врела долази на Цетиње у сасвим до- 
вољној количини. —

Цетиње се углавном нуждаје до- 
бром пијаћом водом само љети за пуна 
четири мјесеца. —

Са водом ће Цетиње из Подгора 
временом добити и електрично освје- 
тљење, када ће се ријешити и још је- 
дан исто тако важан лроблем снабди- 
јевања Цетиња електричном енергијом, 
чиме ће се увелико помоћи, ако не и 
потпуно ријешити и друга невоља Це- 
тиња у огревном материјалу, зими. —

Овај корисни посао се могао изврши- 
ти благодарећи Њ.Е. Гувернеру Црне 
Горе, који се постојано лично старао 
да то питање што прије приведе кра- 
ју, успркос многих потешкоћа које су 
кочиле и настојање и рал.

ЛЕНЦИ1Е 131ТШ1Ш1И ЈЕЗИИА
1) Упитни, одречни и одречно-упит- 

ни облици код правилних глагола се 
граде као и код помоћних глагола или 
помоћу инверсије (т.ј. кад се лична 
замјеница стави иза глагола) или про- 
сто нагласком.

Примјери:
1о ато — волим, јо поп ато — 

не волим; ато Јо? — волим ли?, поп 
ато 10? не волим ли?.

Ријечи:
51атапе јутрос; 1а уеМлга — ко- 

ла; 11 уеИигЈпо - кочијаш; 1а пзроМа — 
одговор; 1а (гаНопа, 1а 1осапс1а — го- 
стионица; П ЈјуегНтепЈо — забава; 
(јотапбаге а чиаЈсипо — питати некога; 
дотапдаге зсиза а ипо — молити не- 
кога за опроштај; тгиссћегаге — за- 
сладити, пошећерити,- сеНатепЕе — 
сигурно; ри1Ио — чист; регбопаге — 
опростити; зсизаге — извинити; реп- 
ваге — мислити; азбЈсЈиатепЕе — по- 
стојано; (Јотапбаге — питати; ботап- 
с1аге регтеззо а ипо — молити некога 
за дозволу; ГагсП — доцкан; ^ја — 
већ; зксотпе — пошто, како; риИге — 
очистити.

Задатак 53
Но рагЈаЕо соп ип (огезВего сће па^- 

§1а јп ИаНа е 1п бра^па. ађћтато 
ргапгаЈо аПа (гаКопа регсће $јато 
зепга сиоса. 1егј, бЈогпо Ш уасапха, 
чиапЈо апбај а!1е по\е <1а1 ггно атјсо 
рег шсЈгаг1о ас! ипа ра$$е88<а1а, е§11 ега 
§ја а1га(о с!а Јие оге е ауеса ^ја 1ег- 
ттппаГо ЕиШ ј доуеН сП $сио!а. (Јие$1ј 
орегат ћаппо 1ауога1о аббИиатепГе 1и11о 
11 те$е. 8ио хјо (му) аугеђће рег- 
сЈопаТо $е е§11 ауе$$е (ЗотапдаТо $си$а. 
Тио рас1ге $агећће гИотаП) рШ рге$1о 
$е ауе$$е 1гоуа1о ипа хеНига. Атјсј, е 
Тетро сИ Гогпаге а са$а! II уеПиппо 
а$реНа да ип’ога. Е’ уего, зопо јДО 1е 
23; поп аугет реп$а(о сће То$$е §Ја со$! 
1агсН.

Задатак 54
Шта см нашао? Нашао сам једну 

кесу са новцем. Доцкан сам дошао 
кући, јер нијесам могао наћи ни једна 
кола. Његов му је отац опростио јер 
је он молио за опроштај. Ја ћу радо 
с вама говорити италијански, јер и 
сам (10 з1еззо) не говорим добро срп- 
ски. Ја ћу се сматрати срећним, кад 
будем научио тај лијепи језик.

Ортографске особености некојих 
глагола прве коњугације

Неколико глагола прве коњугације 
трпе при коњугацији извјесне промјене 
ради благогласности.

1) Глаголи који се свршавају на 
саге, §аге, $саге морају уметати по 
једно ћ кад-год иза с или 8 дође по 
једно е или ј, да не би изгубили свој 
тврди изговор, н. пр.:

Ра§о — плаћам, ра§ћј — плаћаш; 
$1ассо — раздвајам, $1ассћЈ — раз- 
двајаш; ре$со -- ловим, ре$сћт — ловиш.

2) Сви глаголи на стаге, ^јаге и 
зсјаге гдје 1 стоји испред а једино 
изговора ради, избацује се то 1 као из- 
лишно гдје год иза с или 2 долази по 
једно е или 1 н. пр.:

Мап^то — једем, тпапр — једеш (а 
не тап$П); 1а$сјо — остављам. 1а$сј — 
остављаш; ра$$е§^1о — шетам, ра$- 
5682*  — шеташ.

3) Глаголи на сћтаге и ^Иаге губе 2 
из основа гдје год се у наставцима 
налава 1 н. пр.:

1о аррагессћјо — припремам, 1и ар- 
раггессћј — припремаш; јо сопзДОо — 
савјетујем, 1и сопзЈзП — савјетујеш.

Америианскн иоментари
У једном допису из Вашингтона пи- 

ше лист „Дејли Мејл** : Американски 
коментари о заробљавању 33.000 Бри- 
танаца код Тобрука послије борбе, 
која је трајала свега 24 сата, нијесу 
ни најмање повољни. Родила се нова 
противбританска тенденција, као и по- 
слије пада Сингапура. Ниједна вијест 
није дубље погодила грађане Сједи- 
њених Држава, као пад Тобрука. Мно- 
ги људи сматрају пожељним да се 
Черчил мало опширније изјаснн о том 
догађају.

_______ Број 2,-

Последње вијести са разних јрјш
Напредовање у Либији

Побједоносно напредовање у Сје- 
верно] Африци изазива у њемачкој 
јавности одушевљење. Берлмнска шта- 
мпа тумачи народне осјећаје хвалећи 
топло несаломљиви елансила Осовине. 
Проднрући сада на египатском тлу — 
пише „Дојче Алгемајне Цајтунг**  — 
наши храбри борци у Африци осјетиће 
велико задовољство. Солум, Капуцо 
и Халфаја су етапе легендарног херо- 
изма. Лист потсјећа на херојску борбу 
браниоца Халфаје, у којој су херојски 
војници Осовине преко два мјесеца 
пружалн отпор на том положају, ко- 
јега је непријатељ већ опколио зада- 
јући му одлучне ударце, који су доц- 
није омогућили развој италијанскс- 
њемачке офанзиве.

Још о другом фрошу
Разговори између Черчила и Руз- 

велта довели су до закључка да би 
други фронт у Европи био могућ је- 
дино уз четири услова, које лист 
„Тајмс Хералд**  овако прецизира. По- 
већати од данас изградњу новог транс- 
портног бродовља, што изгледа веома 
тешко. Истовремено би Сједињене 
Државе 'орале успјети да направе 
крај акцији осовинских подморница у 
Атлантику, а и то је немогуће. Сма- 
њити транспорте који нијесу потребни 
за рат, а то је могуће, али на рачун 
цивилног становништва. Неопходност 
утврђивања британских положаја дуж 
либијско-египатске границе, што очи- 
гледно не завмси само од британске 
воље. Ови неоствариви пројекти по- 
казују тежину англосаског положаја.

Финсни успјеси
Финске ваздухопловне снаге које 

оперишу у западној зони Финскога 
залива потопиле су дубинским бомба- 
ма једну велику совјетску подморницу. 
Совјетски бомбардери сукобили су се 
изнад Аунуске превлаке са финским 
формацијама које су их натјерале у 
бјегство оборивши једног ловца. Два 
совјетска бомбардера оборена су за- 
тим у пламену током прогоњења. На 
Аунуској превлаци је финска артиље- 
рија за посљедње 24 сата разорила 
многобројне совјетске одбранбене по- 
ложаје. Жива обострана патролна ак- 
тивност.

Нова јмп освајања
Дуч Хамбур је претстављао главну 

базу са евентуалну америчку агресију 
против источне Азије са острва Киша 
и Абту. Према томе се могло претпо- 
ставити да би Сједињене Државе ис- 
користиле Алеутикско острвље чим би 
то дозволили метереолошки услови, 
те се стога очекивало да ће оне огор- 
чено бранити то острвље. Међутим су 
Сједињене Државе допустиле да се 
изненаде, те су Киша и Абту пали у 
јапанске руке не задавши ни једног 
ударца. На тај начин су истакнута 
мјеста сјевера и југа у јапанским ру- 
кама, а да Сједињене Државе нијесу 
ни мислиле на њихову одбрану. Оке 
су рачунале са атмосферским прили- 
ликама на Алеутинима, као што су 
Британци рачунали са малајском џун- 
глом. Сада Сједињене Државе настоје 
да смање стратегијски вначај ових 
острва, са којих ће се међутим Јапанци 
отиснути у својим даљим операцијама.

Значвјвн говор португалског првтсјвднина 
министарсиог савјета

Лист „Тајмс" вели да је говор пор- 
тугалског министра претсједника Сан 
Лазара изазвао дубоки утисак у Ен- 
глеској, усљед тога што је он споме- 
нуо, да је англо совјетско савезништво 
у цијеломе свијету ивазвало дубоку 
збуњеност.

Бомбардовање Еимкм
ЕБемачке ваздухопловне формацијс 

иввршиле су успЈешне нападе на једа^ 
град у Бристолском каналу. Током 
напада извршених у ноћи на суботу 
против града Норвича, сазнаје се да 
су њемачки борбени авиони у више 
таласа бацали хиљаде експлозивних и 
запаљивих бомби на објекте, изазвав 
ши велике пожаре у више градских 
зона, а нарочито међу индустријским 
постројењима. Многобројне фабрике 
Норвича, тог града са 126.000 стано 
вника, налазе се у непосредној перифе- 
рији старога града, и раде највнше 
металуршке конструкције, аеропланске 
и аутомобилске дјелове и друге пред- 
мете металуршке индустрије. Знатни 
значај има жељевнички чвор.

Черчилова мисијв! Аме*ици
Док се на Либијском фронту оди- 

грава судбоносна игра, госп. Черчил 
води у Америци другу, за њега можда 
и гежу борбу, пошто америчка јавност 
преко својих опуномоћеннка тражн од 
претсједника енглеског Министарског 
савјета исцрпна обавјештења и тачак 
рачун цјелокупне одговорности за неу- 
спјешно вођење рата на свим фрон- 
товима, а сада нарочито у Либнји, 
гдје је — изгледа — престиж британ- 
ске војске доживио дефинитивни неу- 
спјех. Господин Черчил одговара,мучи 
се, најрађе настоји да избјегне кате- 
горичне и јасне изјаве, али Американ- 
ци не попуштају. Стискају око њега 
све јаче обруч конкретним питањима, 
упозоравајући га директно сваки пут 
кад овај покуша да их мимоиђе 
или прећути. Они хоће да знају што 
се од њих тражи, а нарочнто да зкају 
зашто су њихови напори досад имали 
за узврат само поразе, који се више, 
из горућег стида, немогу ни називати 
„стратегијским узмицањем**,  пошто је 
свакоме јасно да се ту ради о нечем 
сасма другом, што се ни њима истнма, 
а поготово Енглезима, не исплати да 
јавно привнају.

Како ће то госп. Черчил оправдати? 
Можда је позив да госп. Уевел тражи 

поново у Сјеверној Африци неки излаз 
и8 критичне ситуације? Можда, али 
само да не буде прекасно кад ће тај 
чувени „Наполеон пустиње**  преду- 
зети врховну команду и да га опет 
не постигне стара судбина под одлу- 
чним и снажним ударцима осовинских 
побједоносних трупа, које храбри че- 
лична вјера у побједу и гранитна воља 
да се напокон Европа отресе својих 
вјековних угњетача, припремајући бу- 
дућим покољењима терен за нови по- 
редак, рад, ред и мир под окриљем 
истинске и несалсмљиве правде, до- 
стојанства и права!

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

Ро|тер јавља из Вашивггова да је Черчил 
тамо изложио ратну ситуаци|у. Рузвелт бн 
— прела РоЈтеровом мишљењу — био таЈ. 
ца не постоји потребе ни за какву боЈазан 
будући да )е Черчилу успЈело да убиЈеди све 
присутне како је пад Тобрука сжмо прнвре- 
мени пораз. Черчил не одустаје од своЈвх ме 
тода, не бринућн се за тешке посљеднце 
његовог оптимизма. То об|«шњава због чегг 
лист „Јорк Та|мс“ познва Черчила и Е*узвелта  
да се одрекиу личног руковођења ратннм 
операциЈама.

— Сазнаје се из сигурних извора да |е бро' 
англосаског бродовља, коЈе су силе Осовив- 
потопиле од јануара до данас, порастао н<. 
преко 317 Само 30 од 353 трговачка брода, 
које су напале подморниие сила Осовиае 
могло Је да стигне у ко|у американску луху 
У та| број вн|есу укључени бродови пото- 
пљеви у источном Атлавтнку.

— У вези са њемачким нападоа Југоисто 
чво од Харкова нстичу војни хруговн да н^ 
ове операцнЈе, иако иаа|у заатае размЈере, ве 
озвачавају почетак велмке њехачкеофанзиве 
Тактмчни објект операцмЈа |е ункштавање 
неоријатељских Језгри, као н даље скраћн 
вање фронта са постепеиоа консолндацнЈо*  
њемачкмх лннија.

ШтанпарнЈа .Обона — Цетаме


